

HOJA OFICIAL DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Oficinas:
Santiago, 1
Teléfonos:
Redacción, 2552
Administración, 1577

Año II. - Núm. 52

Lunes 21 de Febrero de 1938 -- II Año Triunfal

Precio: 15 céntimos

Teruel ha sido reconquistada virtualmente por las tropas de España

Teruel completamente envuelta por nuestras tropas

Se han ocupado algunas casas de los arrabales

Salamanca, 20. — Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo eran el Horno de Cal al pie de la cota 1.125, el pueblo de Valdepedro, Los Lobos, el Enebral, el Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima esta última al cementerio viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado vencer todas las resistencias que obstinadamente trataban de oponer el enemigo, que ha sufrido pérdidas enormes.

Se ha llegado frente al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, a la cota 1.016 al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto, Casa Ureas y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este.

Otras columnas han ocupado el Cementerio, la cota 1.046 y el kilómetro uno de dicha carretera. No solo han sido cortadas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la capital de Teruel, sino que ha quedado esta totalmente envuelta, ocupándose por nuestras tropas casas de los arrabales, y habiéndose empezado a entregar las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados.

El armamento de todas clases, municiones y material, que ha caído en nuestro poder, es abundantísimo.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos Curtiss enemigos en este frente.

Salamanca, 29 de febrero de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Nuestras columnas la tienen cercada por completo, habiéndose apoderado de algunas casas de los arrabales

Las fuerzas rojas que se hallan en el interior de la ciudad, tienen cortada la retirada

El enemigo dejó ayer en nuestro poder varios centenares de prisioneros y millares de muertos

Teruel es militarmente de las tropas de Franco

Victoria. Teruel está cercado por las tropas de Franco. Teruel es militarmente nuestro. Todas las comunicaciones, carreteras, caminos y ferrocarriles están cercados y nuestras tropas han hecho un envolvimiento absoluto de Teruel.

Debo una explicación a las reservas de ayer en mi crónica. Esta explicación es el hecho mismo del coto que estamos realizando en Teruel. Si ayer hubiésemos dicho que habían sido ocupadas las posiciones del Mansueto y Santa Bárbara, seguramente que los rojos del interior de la ciudad hubieran salido chaqueando y a estas horas nosotros estaríamos plenamente dueños de la capital, pero en cambio no hubiésemos podido llegar al objetivo especial que persigue nuestro mando, que no es ganar terreno, sino aplastar, desmenuzar, pulverizar al enemigo, cosa que hemos logrado con estas operaciones desde el día que se empezaron contestando a la imprudencia temeraria que cometieron los rojos en Singra, hasta la fecha de hoy, en que dentro de Teruel permanecen cercados sin posible salvación muchas unidades y sobre todo una gran cantidad de material de guerra que acabará de desorganizarse a la grey marxista.

Sin embargo, la jornada de ayer bien merece algunas palabras, aunque sean dichas a posteriori, porque nunca se ha combatido tanto y tan bien, con tanta inteligencia, con tanto valor como se combatió ayer.

Todas las columnas, las cuatro que estaban operando, cumplieron sus objetivos maravillosamente, a pesar de que el enemigo estaba poderosísimo y bien atrincherado, a pesar de que era muy numeroso y de que combatía en la resistencia con verdadera tenacidad. Fue quizá la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada, porque allí en aquellas al-



El general Aranda, que continúa en Aragón las gestas gloriosas de Asturias

turas los rojos habían hecho tal trabajo de zapa que resultaba un verdadero avispero. Las trincheras magníficamente dispuestas en el camino abierto por los nidos de las ametralladoras, los kilos de alambres que habían instalado en las posiciones de Santa Bárbara, las hacían inexpugnables. Y no se explica cómo nuestros soldados pudieron avanzar por aquella verdadera cima en donde les esperaba la muerte, y avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo y todo ello gracias a la inteligencia de los jefes y a costa de muy escaso desgaste de nuestras columnas. Un curso inenarrable, una verdadera lección de cómo se puede y se deben tomar las posiciones más difíciles por fuertes e inexpugnables que parecían.

Durante la noche última, parece que los rojos han reforzado las posiciones de dentro de Teruel. ¡Ojalá sea así! Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más tenacidad, a pesar de tenernos más cerca, porque ya a media tarde se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.

Las radios rojas, previendo el final que aguardaba a esta batalla inolvidable de Teruel, ya anunciaban hoy al mediodía a sus oyentes que les iban a tener que dar unas malas noticias, pero que no se aflijeran, que a pesar de todo el fascismo sería batido implacablemente. ¡Vamos a ver cuando vienen esos castigos! Por lo pronto, lo único que podemos asegurar es que Teruel está en nuestras manos. Por lo pronto, lo único que podemos demostrar con pruebas fehacientes es que el campo está lleno de cadáveres rojos y el material que ha pasado a nuestro poder es cuantiosísimo y que costará varios días recogerlo y seguramente semanas para clasificarlo. Un verdadero desastre, una derrota definitiva la que han sufrido los rojos como el epilogo de esta serie de batallas que tanta gloria han proporcionado al Ejército español.

Como siempre el entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria constantemente resonaban por los campamentos y en las mismas líneas de fuego la consigna el nombre invicto de Franco, de Franco, que pudo escuchar y ha escuchado perfectamente es-

tas aclamaciones; porque ya es hora de decirlo—desde el primer día desde que se empezó a desarrollar el plan magistral que consiguiera dar respues a a los rojos en su fatal audacia de Teruel, que tan mal resultado les ha dado; Franco está viviendo la vida de sus soldados, de los que luchan, en contacto con ellos y esto quizá ha sido el estímulo que más ha llevado hasta lo inconcebible la resistencia y bravura de sus tropas. Cuando esta tarde recorrió una de las líneas, llegaba al paroxismo el entusiasmo de los muchachos al reconocer a su general, quien a pesar de querer ocultarse a la vista de ellos no tuvo más remedio que sonreír complacido ante el amor, ante la fe que ponían en sus aclamaciones todos los componentes de las columnas.

Llegó a las diez y cuarto de la noche con la fatiga natural de un día de mucho movimiento, para pergeñar estas impresiones que ni siquiera van escritas. Sino he visto sencillamente con la emoción de haber vivido uno de los días más grandes del Ejército español.

¡Españoles, Teruel es nuestro!

La respuesta a la audacia de los rojos ya está dada. Que se entere el mundo. Cuando los rojos entraron en Teruel por sorpresa y con auxilio de una impericia y de la flojera de su jefe, ellos alardearon de su triunfo y nosotros confesamos haber perdido Teruel. Ahora harán lo mismo los rojos que han quedado prisioneros dentro de la ratonera de Teruel después de haber dejado durante días y días sembrado el campo de cadáveres? ¿Serán por una vez sinceros y pregonarán ante el mundo su completa derrota? No lo creo, pero es igual, no nos hace falta su declaración. El mundo sabe que nosotros no mentimos jamás. Teruel es nuestro, españoles.

Españoles: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

A LOS LECTORES DE ESTE SEMANARIO

Lector, hemos cumplido un año.

Nació esta publicación en momentos en que la guerra obligaba a los buenos patriotas a poner su máximo esfuerzo en colaboración con los valerosos soldados que luchaban en los frentes y con el guía y el conductor de la España nueva.

La Asociación de la Prensa de La Coruña estimó que había llegado el momento de no escatimar sacrificios, de no hacer cálculos económicos, sino de arrostrar la aventura de un periódico nuevo, puesto que éste llenaría una misión patriótica y realizaría un fin de ayuda a la causa nacional.

Y en el domicilio de nuestro compañero Martínez Morás, presidente entonces de nuestra Asociación, en aquella casa acogedora en la que se reunían periodistas, artistas, bibliófilos arqueólogos, historiadores, juveniles estudiosos, nos congregamos una tarde quienes con él constituíamos la Directiva de nuestra entidad.

Y así salió la firme decisión de hacer la HOJA OFICIAL DEL LUNES.

Fue el 22 de febrero de 1937, cuando se publicó el primer número.

En Galicia y fuera de ella, tuvo desde los primeros momentos una franca aceptación.

Era un órgano semanal que daba culto a la Patria, que se consagraba a problemas regionales, que trataba temas de la localidad y que, por encima de todo, hacía juramento de servir a España y lo cumplía plenamente.

Martínez Morás, el camarada que con nosotros dió cima a esa empresa y en ella puso sus afanes y su amor, ya no es nuestro sino en el recuerdo. Murió en septiembre si-

guiente ofrendando su vida a la causa de la salvación de España.

Su cadáver yace en nuestro cementerio en la misma sepultura de su padre, don Andrés Martínez Salazar, el ilustre astorgano que hizo de La Coruña su segunda cuna, y que aquí creó familia, sirvió a Galicia y llevó a cabo labor fecunda para la Historia y las Letras regionales.

Nosotros hemos recogido, como testamento suyo, esta HOJA y seguimos trabajando desde sus columnas, encendida el alma en el gran amor a España, con la visión de una Galicia y de una Coruña progresivas, que sean dignas de llamarse españolas y que lo sean siempre con ardor, con entusiasmo, como un honor y una honra.

En mesa contigua a la de Martínez Morás, ha escrito alguno de nosotros, a través de más de veintitrés años, páginas del gran rotativo en cuyos talleres se edita la HOJA OFICIAL DEL LUNES.

Y fueron muchos años de convivencia, para olvidarlos fácilmente.

En última comunión con él, escribimos luego con los restantes queridos colegas para todos los números de este semanario al que aportaron y aportan su inteligente labor compañeros de otro rotativo local que es gala y orgullo asimismo de la Prensa gallega.

Somos unos periodistas hermanados por amor a la profesión y porque mueven nuestra pluma iguales sentimientos.

En este aniversario de la fundación de nuestro HOJA, reafirmamos nuestra fe en los destinos de España, nuestra confianza en el Caudillo, nuestra admiración al Ejército y a las Milicias que luchan en la presente era de reconstitución nacional y encendemos en nuestro corazón una lucecita en recuerdo de Martínez Morás, a quien quisimos fraternalmente y ante cuyo cadáver, al ser traído a nuestra ciudad para recibir tierra coruñesa, hemos sentido que nuestros ojos se llenaban de lágrimas y nuestro espíritu recibía una impresión inefable por el dolor que nos producía su muerte.

La HOJA OFICIAL DEL LUNES seguirá el camino que se señaló al inaugurarse, y los que en ella escribimos y los compañeros que nos alientan juramos que no sentiremos flaquezas en el cumplimiento del programa que ha prometido.

Españoles, ante todo, gallegos y coruñeses, luego, programa uno y trino que tiene por síntesis y cifra la honradez profesional y el honor del caballero.

De los metales que tú entregues, saldrá el material con que ha de reconstruirse la España deshecha por la canalla marxista

Ofertas a la Comisión Provincial de Requisa de Chatarra Real, 71-1º Teléfono, 2365

OTRO DIA TRIUNFAL

Las tropas que manda el ilustre general Aranda, héroe de las gestas asturianas han dado ayer al enemigo un duro golpe de mano, cercándolas tan estrechamente, en Teruel, que supone la operación el dominio de la ciudad por las fuerzas nacionales.

Teruel volvió ayer virtualmente a poder de los españoles.

Los turolenses pueden sentirse satisfechos. La guerra marxista ha sido cortada por la espada de Aranda que con tanto valor y acierto capitanea estas huestes, victoriosas siempre y que van llevando la bandera roja y gualda por todas las tierras de nuestra Patria en que operan con plan magistral, meditado y sereno y con valor indomable y épico.

La noticia producirá hoy en La Coruña honda emoción.

¡Buen domingo el de ayer para las tropas españolas! Magnífica nueva la que hoy damos a los lectores al insertar el parte oficial y las crónicas de guerra.

Se congratula la HOJA OFICIAL DEL LUNES de poder ofrecerla en sus columnas.

Al hacerlo, rinde una vez más homenaje al invicto Ejército español y muy especialmente, en cuanto a estas jornadas de gloria, al soldado gallego, que pelcando en Aragón, se cubre de laureles como cuando luchó en Asturias y combatió en Vizeaya.

Aranda, que dejó al Apóstol Santiago su bastón de mando para recogerle luego sí de Aragón retornaba triunfante, como había victo de Asturias, no tardará en postrarse de nuevo en la Basílica Compostelana para dar gracias por el éxito brillante de la bélica empresa y para recibir la valiosa prenda allí depositada convertida en trofeo de victoria.

Con el ímpetu de siempre característico en ellas, han debelado nuestras tropas al enemigo, han deshecho sus intenciones, desorganizaron sus filas, abatieron su acometividad y avanzaron kilómetros y kilómetros, para

llegar a Teruel, ciudad de la que vuelven a aduenarse, para seguir la ruta triunfal por otras tierras hasta contar la victoria final, que se acerca, que se dibuja en el horizonte de España con tintas muy fuertes, alumbrando el suelo español de ahora para siempre el sol esplendoroso de la civilización y de la cristiandad.

Escribimos con júbilo inmenso. De él participarán todos nuestros lectores, españoles de honda raigambre, patriotas entusiastas.

Una victoria más, resonante y espléndida.

Regíjémosnos, españoles. España recobra su territorio, su poderío y su grandeza.

Es la España Una, Grande, Libre e Imperial.

Los rojos tienen cortada la retirada a retaguardia

SE APODERAN DE SANTA BARBARA

Frente de Teruel 20. — Nuestras tropas han continuado hoy la brillante operación de ayer, llegando a Santa Bárbara y al cementerio de Teruel.

Más a la izquierda ha sido cortada la carretera de Sagunto. Las fuerzas de la columna de Galicia, después de una magnífica maniobra, se apoderaron de los baluartes de Teruel, y poco después comenzó la lucha en los arrabales de la ciudad.

A las 11,45 un parte de la emisora móvil de nuestras columnas comunicaba que se combatía en los arrabales de Teruel, y que la batalla se estaba convirtiendo en una verdadera catástrofe para los rojos.

LA ENTRADA DE LAS PRIMERAS TROPAS

Frente de Teruel 20. — A las cuatro y media de la tarde, la emisora E. A. I.-A. V. emisora de campaña del Ejército de Galicia en el frente de Aragón, facilitó el siguiente parte:

Ampliando las noticias dadas en la mañana de hoy, nos comunican que las fuerzas del cuerpo de Ejército de Galicia están entrando en Teruel habiendo sido las primeras que lo han hecho un batallón de

infantería y varios escuadrones de caballería, mientras otra columna lo hace por la parte del cementerio.

Mientras tanto, otras fuerzas vencen las últimas resistencias que intentan oponer los rojos por ignorar su verdadera situación, pues han sido engañados como de costumbre.

Nuestras tropas han tomado el paso de Castravol, situado a dos kilómetros al Este de la población, con lo cual los rojos que se encuentran en ella y sus cercanías tienen cortada su retirada a retaguardia.

Edimburgo-Londres en cuarenta y ocho minutos, en avión monoplano de combate

Londres. — Un avión monoplano de combate "Hawker-Hurricane", ha recorrido el trayecto Edimburgo-Londres en 48 minutos, es decir, a una velocidad media de 658 kilómetros por hora.

Esta velocidad constituye un record mundial para aviones terrestres. El record pertenecía hasta ahora a Alemania con 610 kilómetros.

Como siempre el entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria constantemente resonaban por los campamentos y en las mismas líneas de fuego la consigna el nombre invicto de Franco, de Franco, que pudo escuchar y ha escuchado perfectamente es-

MIRADOR DE LA CIUDAD

MAÑANA HARA UN AÑO

Hará mañana un año que comenzó la publicación de este semanario, inaugurándose la presente sección, desde la que el cronista se asoma al Mirador de la Ciudad...

En un rotativo local, venía el propio cronista, ocupándose permanentemente en asuntos con La Coruña relacionados: eran aspectos que constituían un examen de necesidades, de análisis de proyectos, un estímulo a los gestores de la cosa pública.

Y al trasladar a este Mirador su atención a La Coruña aplicada, sus observaciones diarias, quiso poner en ello igual entusiasmo e idéntico fervor.

La Coruña vino siendo para el que escribe esta Sección una obsesión, sintiéndose en todo momento penetrado con el progreso urbano y poniendo en su labor un cariño casi idólatrico.

Por este Mirador, han desfilado, a través de un año, aspectos de la ciudad, ya tratados en prosa económica, ya haciendo resaltar notas coruñesas dignas de recogerse en una página a la población dedicada, ya propulsando mejoras que en el futuro representarán para la capital gallega la base y el fundamento de su prestigio y su renombre.

Y el Mirador de la Ciudad seguirá abierto, y desde él continuará el cronista contemplando La Coruña, con su ensanche en plena marcha, con su bahía ensombrecida, con sus jardines de magia, con su gente alegre, risueña, júbilosa, que brinda siempre esperanza y optimismo.

No sabe el cronista si ha acertado en sus trabajos; si ellos han tenido acogida; los estima modestos, sencillos, pero tiene la pretensión de afirmar que no ha escatimado amor a las cosas que a la ciudad atañen, ni regateó elogios a sus verdaderos protectores ni dejó de señalar defectos corregibles.

El Mirador de la Ciudad ahora integrado con el Reportaje Local. Que es simple información y que puede ser leído al comentario y a la sugerencia, no ha terminado sus reservas.

Es vasto el horizonte, es extenso el campo, y continuaremos dirigiendo nuestras miradas hacia ellos, anotando observaciones personales, y dando impulso al porvenir de La Coruña que se nos ofrece halagador y lisonjero.

Hemos dicho varias veces que La Coruña es la Ciudad de cristal. Pues bien: a través

del cristal de este Mirador, enfocaremos problemas locales, con los prismáticos de nuestro pensamiento y con el ardor de nuestro corazón, haremos acercarse a nosotros aspectos de la ciudad que pueden desenvolverse en esta Sección, que merece cultivarse y que hemos de cultivar con simpatía.

Mañana hará un año, lector, que se inauguró esta Sección, y que comenzó a publicarse en HOJA OFICIAL DEL LUNES.

El cronista no ha sentido enlazar su gran afecto a La Coruña, trozo de la región gallega, que es española y que es patriótica.

Fomentar el progreso de una ciudad es realizar una labor que repercute en la Patria, porque la Patria es un todo, y cuanto más destaquen sus componentes, más descolará la unidad, y más grande será la Nación.

La Coruña mira al mar; de él recibe efluvios de tierras progresivas, inspiraciones de países hermanos. Miramos al mar, y por él nos llegan ideas de urbanismo que hemos de plasmar en obras positivas.

Tierra adentro, La Coruña mira a la querida España, a pueblos de esta hermandad histórica que, ya nos ofrecen progresos en el modernismo encuadrados, ya nos brindan galas de arte que ilustran el ayer, invitando a conservarlo con espíritu de amor y de imitación.

Se une La Coruña por el mar con países de nuestra sangre y de nuestra lengua que honran a la madre con sus afanes de engrandecimiento; se enlaza por tierra con Castilla, cada uno de cuyos pueblos es un joyel y que, en conjunto es el cofre que encierra preciados tesoros.

Nuestra labor ha de destacarse y tener aplicación en uno y otro sentido.

El Mirador de la Ciudad debe ser un ventanal abierto al mar y hacia tierra. Desde él, hemos de seguir estudiando nuestra ciudad en sus aspectos varios, con el anhelo de hacer de La Coruña una gran población, que, mirándose en el espejo de las aguas, se eleve a la meseta, una urbe que sea mezcla de capital ingente y de pueblo que sepa rendir culto a un pasado intangible de belleza y de arte.

Tal es nuestra promesa; así siente nuestro corazón, de esta guía de alientos se halla animado nuestro espíritu.

Mirador de la Ciudad, abre tu ventanal hacia el mar y hacia Castilla, América y Castilla, deben entrar por este mirador, para hacerla grande en el doble aspecto de progreso y de pasado.

El día de ayer...

Yaya día... Brilló el sol como en los del pleno verano y hasta se permitió el lujo de picar a los coruñeses que, aprovechando su bonanza, se echaron a la calle, desde por la mañana.

La zona del Puerto se vio concurridísima y los paseos estuvieron también muy animados.

Salieron, asimismo, a la calle todos los vendedores ambulantes que hasta ayer estaban escondidos por el frío, y así los chicos pudieron volver a comprar los churros calentitos, las patatas fritas, las bombas de dulce, los caramelos, etc. etc.

La carretera del Parrote se vio también muy concurrida, y los jardines parecían los del mes de agosto, con su afluencia de chicos y mayores.

Los fotógrafos del "minuto" estuvieron de enhorabuena, y los pescadores de caña ídem de ídem, pues la bondad del día les dio ocasión para desplegar las líneas y dedicarse a los panchos.

Al mediodía dió un concierto en el Relleno la banda de música de F. E. T., que fué aplaudidísima en todo su programa.

Un día, en fin, digno de un gran verano, aunque con un poquitín de fresco después de puesto el sol.

En la zona del Puerto empezó a instalarse el "carrousel" de automóviles, ya conocido del año pasado.

Cuanto gana un médico en Alemania

Berlin.—Según una reciente estadística resulta que en 1935 había en Alemania 35.044 médicos, cuyos ingresos han aumentado en conjunto hasta los 441,6 millones de marcos. Entre esos médicos — informa la agencia Central-europa — había 5.400 cuya ganancia no pasaba de los 5.000 marcos al año; 17.700 ganan entre los 5.000 y los 12.000 marcos; 13.500 ganan entre 12.000 y 50.000 marcos y 231 ganaron más de 50.000 marcos al año. De éstos ha habido catorce con una ganancia neta de más de cien mil marcos, o sea más de trescientas mil pesetas.

Cursos Universitarios

LECCIONES PARA EL DIA DE HOY, 21 DE FEBRERO

De seis a siete: Don Felipe Gil Casares, profesor de la Facultad de Derecho en la Universidad de Santiago, pronunciará la última lección de su curso sobre "Actos lícitos e ilícitos en Derecho civil".

De siete a ocho: Don Manuel Alvarez González, profesor de la Facultad de Medicina en la Universidad de Santiago, disertará acerca del siguiente tema: "Nuestra vida emocional y el sistema vegetativo".

Zona roja



—Entonces no hay nada de lo que dice el menú? —Si, eso que pone "precios".

Jeremiadas francesas

Paris.—Comentando "Le Matin" que se cumplieron veinte años desde que los primeros aeroplanos alemanes franquearon las líneas del frente, aparecieron en el cielo de París y bombardearon la capital durante la noche, escribe:

"Eran los primeros "Gothas", estos "Gothas" cuyo nombre ha quedado como un símbolo de espanto. Frequentemente aquel año 1919 aparecieron en el cielo de la capital. Se producía la alarma: las sirenas, el amontonamiento en los refugios, el furioso tronar de los cañones de la defensa antiáerea, la sorda explosión de las bombas. Y los parisenses sorprendidos la primera vez, pronto se acostumbraron a la visita de los pájaros siniestros.

Hoy que en nuestra vecindad está otra vez el cielo desgarrado por las explosiones, que las casas se hundien sobre niños dormidos, que muchos hombres aterrificados se precipitan hacia los refugios improvisados, no sabríamos esperar otra cosa que semejante espectáculo no fuese aborrazado."

Un diario romano pone al comentario de este diario francés la siguiente apostilla:

"Es curioso que estas jeremiadas, por no llamarlas de otro modo, sean hechas precisamente por quienes con sus aeroplanos y sus bombas están hundiendo casas y edificios, aterrizando y matando a los niños y a las mujeres de otra nación, escuchados en una hipócrita neutralidad."

El Ejército portugués

Lisboa.—En el Estado nuevo portugués, en el que cada componente se encuadra en el respectivo marco, el Ejército portugués, "organismo nacional", por esencia y por misión continúa firme en el puesto que el 28 de mayo de 1926, conquistó para salvar a la Patria.

El doctor Oliveira Salazar preconizó cuál fuera la misión del Ejército portugués en aquel entonces, en su discurso conmemorativo del sexto aniversario del 28 de mayo, cuando dijo:

"He sostenido siempre, en contra de algunas tendencias aquí y allí bosquejadas, que no podía ser pensamiento inicial del 28 de mayo, y sería, en todo caso, contrario, a los deberes del Ejército y hasta a su mismo prestigio, reducir el problema portugués a un arreglo de fuerzas partidarias, a sustituir el gobierno de una facción por un gobierno de otra, sino que lo que se pretendía era obtener el establecimiento de condiciones políticas administrativas, sociales y culturales susceptibles de garantizar, por medio de una verdadera revolución, el renacimiento de la nación portuguesa."

El Ejército portugués ha cumplido fielmente esta misión que se dió a sí mismo, y en las horas de hoy, graves y preñadas de interrogaciones, continúa siendo la garantía y la prenda de seguridad de la Revolución nacional portuguesa.

BANCO PASTOR CASA FUNDADA EN 1770 Capital inscrito 17.000.000,00 Id. desembolsado 11.000.000,00 Fondos de reserva 8.000.000,00

DE SOCIEDAD

Llegaron, de San Sebastián, D. Francisco Salas Villarín; de Gijón, D. Antonio Calzadilla Narbona y D. José Bernárdez Olave; de Oviedo, D. Constantino Méndez Díaz, con su familia, D. Domingo Resequeiro Rodríguez de León, D. Fiano Galván Bautista de Vigo, D. Jesús Sueiro Martínez y D. Ricardo Díez Rey; de Lugo, el ayudante de Obras públicas D. Luis López Argüelles, acompañado de su esposa, doña Rosario Vázquez Méndez; de Villalba, don Enrique García Lousa; y de Santiago, D. Ramón Villar Rodríguez.

Colegio Médico de La Coruña

En la Asamblea general celebrada últimamente por este organismo, fué designada la siguiente nueva Junta directiva: Presidente D. Ramon Cobián Otero, vicepresidente, D. Manuel Fraga Irure; tesorero, D. Julio Casares Bescansa; contador, don Eduardo Pérez Hervada, y secretario, D. Carlos Colmeiro Laforet.

Felicitemos a los nuevos rectores del Colegio y les deseamos las mayores aciertos en su misión.

Deportes

EN RIAZOR

Se jugaron ayer mañana en el campo de Riazor dos partidos de fútbol, del campeonato estudiantil del S. E. U. En primer lugar se enfrentaron los equipos del Instituto y del Colegio Dequid.

Después de un animado encuentro quedaron ambos equipos empatados a tres tantos.

A continuación jugaron los onces de la Escuela de Comercio y de la Academia Galicia. Dominaron los primeros, pero el portero de la Academia, Javier, paró todos los tiros, unas veces con vista y buena colocación y otras con mucha suerte.

En el segundo tiempo fue cuando se movió el marcador, casi al final una falta dentro del área fatídica dió ocasión para que al ejecutarlos el máximo castigo, marcaron los de la Escuela de Comercio el único tanto de la tarde.

EN EL CAMPO DE LA ESTRADA

En este campo jugaron un interesante partido el S. E. U. de Betanzos y el Imperio F. C. (reserva), de esta capital.

Los equipos resultaron empatados a dos.

Los locales formaron con Ruenes, Caino, Raúl, Alvarez, Sergio Rúa, Ucha, Geijo, Ferrás, Pepe y Ricardo.

Fueron varios los encuentros habidos ayer en este campo del Rellenado. Los más interesantes fueron los celebrados por los Clubs Sporting Club Park y el Iris F. C.; Piccolino F. C. y Racing Orillamar y Deportivo Popeye y Maravillas F. C.

REPORTAJE LOCAL

Hoy es el día de transcendentales noticias

LA CORUÑA PROYECTA HACER ANOS UN STADIUM

Hace años se proyecta construir en nuestra ciudad un gran stadium.

Forma parte del programa de mejoras proyectadas para la playa de Riazor y zona de Ensanche contigua, de que es autor el notable arquitecto coruñés señor Rodríguez Losada.

El stadium proyectado permitiría atender, como fin primordial, a la cultura física de la infancia, único medio de conseguir que la raza conserve el vigor y la energía indispensables, y como fines secundarios, aunque también importantes, el fomento de la afición a todos los deportes y fiestas al aire libre y a la celebración de grandes partidos de fútbol con rendimiento considerable para el comercio local.

Dicho Stadium, puede tener 150 metros de ancho por 600 de largo, o sea un total de 90.000 metros cuadrados, capacidad que lo coloca entre los más importantes de España.

Su construcción tiene que resultar relativamente económica toda vez que la disposición del terreno permite utilizar apoyos naturales para las gradas y palcos, y por otra parte su bajo nivel le resguarda de los vientos reinantes.

La disposición con que aparece trazado en el plano, entre las dos Avenidas de la Habana y de Manuel Murguía de 40 metros de ancho y con calles de 20 metros en sus dos extremos, permitirá que tenga un acceso cómodo y fácil para personas y coches por grande que sea la aglomeración del público.

Este amplio terreno pertenece a particulares, a quienes, por razones de utilidad pública, cabe expropiarlo, si no decidiesen ellos construir el stadium por su cuenta.

Ya se intentó llevar a cabo esta empresa hace algunos años, y no fué posible llegar a una solución porque el Ayuntamiento no se encontraba con fondos para acometer la compra y la edificación, aunque luego pudiese resarcirse del gasto, arrendando el stadium o explotándolo directamente.

Decimos que cabe hacer objeto de expropiación este terreno, porque el reformar las alineaciones de Riazor y zona de Ensanche contigua, se hizo figurar este servicio en tal emplazamiento, y el plan fué aprobado por el Estado, previos los informes técnicos oportunos.

Quiere decir que los propietarios no pueden utilizar el terreno para otra clase de edificaciones que no sean stadium, y están privados de sacar provecho de su propiedad.

El campo del Deportivo está fuera de línea oficial y lo trunca el plan de Ensanche, que al realizarse, lo deja insuficiente —ahora ya lo es, pero lo sería entonces mucho más— para la celebración de deportes.

La carretera de San Roque de Afuera ensancha por aquel lado y hace una resta importante en dichos terrenos.

La necesidad de un stadium es, pues, evidente.

UN DISPENSARIO ANTI-TUBERCULOSO

En los terrenos que rodean al edificio del Instituto Provincial de Higiene, en el Paseo de Ronda de la Ciudad Jardín, a la izquierda entrando y sobre el muro de contención que sirve de límite entre dichos terrenos y el Paseo de Ronda, se proyecta construir un dispensario.

Consta de tres plantas y está en relación por medio de un cuerpo de escalera, con el pabellón que existe actualmente en aquel lugar y que quedará como dependencia aneja al Dispensario, en el que se instalarán las cocinas y comedor.

El conjunto del edificio se ha dispuesto de forma que las dos primeras plantas se dedican a aquellos enfermos que van a consultarse y a tratarse pero sin permanecer en el edificio más que unas horas, mientras que la planta última está dedicada exclusivamente a enfermería y por lo tanto a aquellos que, después de operados

han de quedar unos días hospitalizados. De esta forma se consigue una separación radical entre estas dos clases de enfermos, con las consiguientes ventajas, para ambos, simplificando a la vez los problemas de circulación.

En la planta baja, a la que se ingresa por la fachada Noroeste, se emplaza un cuerpo doble de escaleras, que comunica con la planta siguiente pero que no llega a la última que queda completamente aislada de las dos inferiores, aunque relacionada por medio de un cuerpo de escaleras, antes mencionado, adosado en su fachada Sureste.

Las dependencias que se instalan en la planta baja son las siguientes: Sala de conserje, salas de espera de niños, de inyecciones y de laboratorio, cuarto de revelado, calderas de calefacción y carbonera, cuarto de autopsias y depósito de cadáveres, cuarto de desinfección y servicio de retretes y lavabos. A continuación queda un amplio espacio con menor altura de techo destinado a almacén.

En el primer piso se instalan los siguientes servicios y dependencias: Sala de espera, sala de recepción, dirección, biblioteca, maternidad, sala de espera, de rayos X, cabinas para desnudarse, sala de rayos X, servicios de retretes y lavabos, sala de reconocimiento aneja a la de neumotorax y ésta, en relación con la de esterilización, con la que se comunica también el quirófano. Así, pues, las operaciones quirúrgicas se efectúan en esta planta, y los enfermos, una vez operados, se trasladan a la planta de enfermería, por medio de montacargas. A esta planta se ingresa también directamente desde el exterior debido al desnivel del terreno y se comunica directamente con el pabellón a que antes hicimos referencia.

Por último, la planta destinada a enfermería contiene los departamentos siguientes: cuatro habitaciones de seis camas cada una en la fachada Suroeste; dos de dos camas cada una y tres de una sola cama, en la fachada Nordeste para aislados y recién operados; una habitación para la enfermera de guardia; dos baños y servicios de retretes y lavabos independientes para hombres y mujeres. También se ha instalado una serie de armarios empotrados en los tabiques, para almacén de lençales y ropas de los enfermos. Estos una vez que puedan levantarse, pasan al comedor por medio del cuerpo de escaleras descendiendo una planta.

Los servicios e instalaciones que se proyectan son los de luz, agua, gas para el laboratorio, calefacción y montacargas.

LAS EXPROPIACIONES EN PANADERAS

En la sesión que la Comisión Permanente del Concejo celebrará el próximo jueves, se pondrá la expropiación de las casas 42 al 48 de la calle de Panaderas y parte del atrio de Capuchinas, situando la verja de cerramiento del mismo en la línea oficial.

Con estas expropiaciones, la calle de Panaderas quedará perfectamente en línea, ganando además en perspectiva.

Estos días se procede a pavimentar la parte que ocupaban las casas de "Las Funerarias", y a completar la meseta de refugio que se había iniciado.

EL CEMENTERIO DE OZA

En los límites del antiguo término municipal de La Coruña, en sitio que destaca en el conjunto aldeano del anexo distrito de Oza, se alza el templo parroquial de Santa María, con sus dos torres gemelas, su exterior de piedra, atrio y campanillero en su frente, templo sencillo, alegre, que es nota gratísima en una bella perspectiva campesina.

En las inmediaciones de ese templo, que está siendo reparado, por haberlo destruido en parte una insania nihilista, se extiende el camposanto cuyo recinto fué necesario ampliar, rodeándolo de tapia adecuada, que ofrezca el aspecto que corresponda un lugar a la muerte consagrado.

LA TERRAZA

HOY, LUNES: A las 3,30 - 5,15 - 7,15 - 10,45 ULTIMO DIA de la super-producción "Fox"

LA LOTERIA DEL AMOR

(En español) por LEW AYRES, PAT PATTERSON y REGINALD DENNY.

KIOSCO-HOY

PISO ALTO: 5 - 7,20 - 10,45 PISO BAJO: 3,30 - 5,15 - 7,15 - 10,30

La vida nocturna de los Dioses por ALAN MOWBRAY PEGGY SHANNON

Iglesia y camposanto d Oza son como una prolongación de los de La Coruña, conservando, sin embargo, sus características.

No sólo por el respeto que estos lugares merecen, sino también por pertenecer ya a sectores que casi integran la propia ciudad, está bien preocuparse de llevar a ellos los servicios correspondientes, abandonando el desechable sistema de injusta preterición.

Al templo y camposanto van gentes de todas las edades, ya para rendir la ofrenda de una plegaria que es símbolo de la fe, ya para tener el consuelo de dedicar a los muertos queridos una flor o una oración.

LA CUESTA DE SAN AGUSTIN

Se ha ultimado el proyecto definitivo de urbanización de la Cuesta de San Agustín.

Se crea en él una vía de ocho metros de ancho en la calzada y de una longitud de 213,03, que arrancará del ángulo Noroeste de la Plaza de María Pita.

Esta calle seguirá trayectoria paralela a las casas de la Plaza del Marqués de San Martín, en su desarrollo en la misma.

Se construirá en ésta un atrio con su crucero.

Se ocuparán parcialmente los jardinitos que existen a espaldas de las Casas Consistoriales, evitando, en cambio, la expropiación de dos casas de la Cuesta, que se proponía anteriormente demoler.

El derribo de la Casa-escuela de propiedad municipal, es, eso sí, inevitable.

Obtiene en este proyecto el enlace de la Cuesta de San Agustín con la Plaza de España en el extremo Norte del edificio que se destinó a cuartos e Intendencia.

Se ensancha en siete metros el tramo de vía a la que da frente el cuartel de Infantería hasta el límite de la carretera de circunvalación.

Desembocará en esta calle la denominada de Alesón, en la que se evitará modificar el trazado actual de la línea de tranvía.

Se inicia la subida por la Plaza de María Pita con una rampa relativamente suave cambiando la resante en la prolongación del bordillo correspondiente a la acera de las Casas Consistoriales.

Queda cerrada al tránsito rodado la calle de las Bombas y se logra el acceso a ella para los peatones por medio de una escalinata que se proyecta en la acera de la Cuesta de San Agustín.

El entronque con la calle de Cartuchos se hará modificando la rasante de esta vía.

Para salvar el desnivel existente entre la Plaza de María Pita y la Cuesta de San Agustín se proyecta construir adosada al muro de contención correspondiente al costado de las Casas Consistoriales, una escalinata dividida en cuatro tramos: los dos primeros estarán separados por una meseta dando acceso al atrio.

El primero de los otros dos pone en comunicación el referido atrio con una meseta de mayores proporciones que la primera, y desde ella se podrán seguir, ya la dirección de la Cuesta de San Agustín, ya la de la iglesia de San Jorge.

Las calzadas serán de adoquín granítico y las aceras de baldosín hidráulico, excepto el frente del templo de San Jorge, en el que se proyecta emplear losa de cantería, lo mismo que se hará en el atrio.

Las casas de María Pita, cuyo frente corresponde a la Cuesta de San Agustín y que hoy se hallan retiradas de la línea oficial de ésta, con vuelta una de ellas a la Plaza del Marqués de San Martín, avanzarán en su día con porches para encuadrar la primera de dichas plazas, entrando, por consiguiente, en la calle de la Florida bajo soportales.

La obra de pavimentación de la Cuesta de San Agustín, en su arranque por la Plaza de María Pita, comprende todo el frente de las casas de la del Marqués de San Martín.

Se prescinde de momento de la apertura de la calle paralela a la que citamos y que comunicando con el nuevo Mercado, bordeará el templo de San Jorge, conservando entretanto la escalinata de subida a los tinglados viejos.

Esta roturación será objeto de otro presupuesto, quedando preparado el entronque con la Cuesta de San Agustín, al demoler la casa-escuela, propiedad del Ayuntamiento.

Rosalba-Hoy 3,15 - 5,15 - 7,15 - 10,45 El más supremo, dramático y conmovedor de los espectáculos

EN EL SALON PARIS Una conferencia sobre Madrid, de Victoria España

Ante numeroso público, dió anoche, a las siete y media, en el Salón Paris, su anunciada conferencia doña Victoria España.

Esta señora, que logró escapar de Madrid, después de una temporada entre el salvajismo moscovita, contó sus impresiones, que recogió en unas cuartillas, del infierno rojo.

Empezó diciendo que todo lo que iba a relatar era cierto. Que no eran suposiciones ni "proposiciones", sino exposiciones.

Se refirió en su conferencia a cómo dió comienzo en la capital de España el Movimiento y cómo se cometieron infinidad de crímenes en personas de orden y por el solo hecho de ser de derechas.

Hizo historia de la quema de Iglesias, y de cuantos otros actos sacrílegos se realizaron por la canalla marxista. Refirió los días de su vida oculta en una posada, de la cual se llevaron una noche a la posadera, mujer católica y de orden, que jamás se había metido en nada, y la asesinaron en las afueras de Madrid, como a muchas personas más que nada habían hecho sino callarse ante cuanto veían y oían.

Dió cuenta también de las hecatombas cometidas en la iglesia de San José, en la cual cogieron una preciosa imagen del Niño Jesús y la pusieron en la puerta del templo después de haberla vestido de comunista y de haberle atado a la mano una pistola.

También habló de los innumerables registros que hacía la Brigada del Amanecer a las casas, con objeto de llevarse todo lo que tuviera algún valor, y de los anónimos que los rojos enviaban a las personas de orden para que dejaran cantidades de dinero en gran proporción, en determinados lugares, amenazándolas con la muerte si no cumplían sus deseos.

Por último, doña Victoria España refirió su salida de Madrid diciendo que sólo iba hasta Aranjuez. Y relató cómo una medalla religiosa que llevaba colgada al cuello se la machacaron en la frontera francesa, entregándosela luego, ya inservible, pero que ella guarda con gran cariño por tratarse de un recuerdo de su madre.

De la dificultad de los vecinos de Madrid para ir de un lado a otro, da idea este dato: Los médicos, para trasladarse de sus casas a los Hospitales, tenían que ir provistos de diez documentos e insignias.

La conferencia de doña Victoria España fué escuchada con interés y la conferenciante muy aplaudida.

Ante numeroso público, dió anoche, a las siete y media, en el Salón Paris, su anunciada conferencia doña Victoria España. Esta señora, que logró escapar de Madrid, después de una temporada entre el salvajismo moscovita, contó sus impresiones, que recogió en unas cuartillas, del infierno rojo. Empezó diciendo que todo lo que iba a relatar era cierto. Que no eran suposiciones ni "proposiciones", sino exposiciones. Se refirió en su conferencia a cómo dió comienzo en la capital de España el Movimiento y cómo se cometieron infinidad de crímenes en personas de orden y por el solo hecho de ser de derechas. Hizo historia de la quema de Iglesias, y de cuantos otros actos sacrílegos se realizaron por la canalla marxista. Refirió los días de su vida oculta en una posada, de la cual se llevaron una noche a la posadera, mujer católica y de orden, que jamás se había metido en nada, y la asesinaron en las afueras de Madrid, como a muchas personas más que nada habían hecho sino callarse ante cuanto veían y oían. Dió cuenta también de las hecatombas cometidas en la iglesia de San José, en la cual cogieron una preciosa imagen del Niño Jesús y la pusieron en la puerta del templo después de haberla vestido de comunista y de haberle atado a la mano una pistola. También habló de los innumerables registros que hacía la Brigada del Amanecer a las casas, con objeto de llevarse todo lo que tuviera algún valor, y de los anónimos que los rojos enviaban a las personas de orden para que dejaran cantidades de dinero en gran proporción, en determinados lugares, amenazándolas con la muerte si no cumplían sus deseos. Por último, doña Victoria España refirió su salida de Madrid diciendo que sólo iba hasta Aranjuez. Y relató cómo una medalla religiosa que llevaba colgada al cuello se la machacaron en la frontera francesa, entregándosela luego, ya inservible, pero que ella guarda con gran cariño por tratarse de un recuerdo de su madre. De la dificultad de los vecinos de Madrid para ir de un lado a otro, da idea este dato: Los médicos, para trasladarse de sus casas a los Hospitales, tenían que ir provistos de diez documentos e insignias. La conferencia de doña Victoria España fué escuchada con interés y la conferenciante muy aplaudida.

NECROLOGIA

A los veintiocho años de edad murió su vida en Puentevéa nuestro estimadísimo amigo don José Concheiro García, jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Era el finado persona dotada de apreciabilísimas condiciones, de un excelente trato, de un especial don de gentes.

Hombre inteligente, todo corazón, patriota fervoroso, la causa nacional pierde con él un gran elemento.

Sus amistades experimentarán un gran dolor por su muerte. Padre político del finado es el flustrado médico municipal de Teo, D. Jesús Pazos Touceda, muy conocido en La Coruña y en toda la comarca, donde ocurrió el óbito del señor Concheiro García.

Un hermano del extinto, don Benigno, es funcionario letrado en el Ayuntamiento de La Coruña.

La conducción del cadáver al cementerio de San Cristóbal de Reyes, Puentevéa, se verificará hoy, lunes, y en el templo parroquial de aquel pueblo se celebrarán también los funerales.

Tributamos nuestro pésame a la afligida viuda, doña Benedita Pazos Rodríguez, madre, padres políticos y demás deudos.

Nuestros queridos amigos don Luciano González de la Cruz y su amable esposa, pesan por el doloroso trance del fallecimiento de su hijo Eduardo, que contaba cinco años de edad.

Nos adherimos a la pena de los padres, hermanos y demás familia.

Ayer falleció el inteligente industrial D. Román Domínguez Tarrío, propietario del acreditado Restaurante Victoria.

Cuántas personas cultivaban el trato del finado sentían por él verdadero afecto.

Toda la numerosa clientela de dicho establecimiento, uno de los restaurantes coruñeses de mayor popularidad, profesaban al extinto un gran aprecio.

La conducción de su cadáver al cementerio se efectuará hoy a las cinco de la tarde.

Compartimos el dolor de su viuda, doña Manuela Otero, hijos y restantes parientes.

El nuevo Gobernador civil

Como es sabido, ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia don Julio Muñoz Aguilar, que actuó como delegado nacional de Prensa y Propaganda de la Comunidad Tradicionalista.

El señor Muñoz Aguilar, periodista de gran talento, fundó el periódico "La Voz de España", de San Sebastián, y fué el organizador de la estación emisora "Radio Requeté", instalada en el frente de Madrid.

Otros cargos de excepcional importancia desempeñó el nuevo Gobernador de La Coruña y en todos ellos se conquistó las simpatías acreedoras a su talento y proceder justiciero y recto.

Dentro de breves días llegará a esta capital el señor Muñoz Aguilar, y la HOJA OFICIAL DEL LUNES se congratula en darle una bienvenida efusiva y desearle una gestión afortunada al frente de nuestra provincia.

Nini Montian, la gran artista, en La Coruña

Se encuentra en nuestra capital, donde permanecerá unos días, la excelente artista española, huída de la zona roja, donde sufrió las torturas de los rojos, tanto morales como materiales.

La acompaña su esposo, don Julio Rey de las Heras, y este matrimonio saldrá en breve para Lisboa, donde embarcará con rumbo a América.

Nini Montian estuvo presa durante un año en la cárcel de Madrid y soportó con valor de mujer española las amenazas de los "paseos", ni la intimidaron las iras de los foragidos, que la habían ya condenado a muerte.

Ahora, libre ya Nini Montian, va a laborar por España y a comenzar en América la grande y patriótica obra que se le impuso.

Lleva la excelente actriz en su repertorio obras poéticas de Penán, Mariano Tomás, Torrado, Luca de Tena, Borrás y tantos otros.

Empezará por dar recitales y conferencias, y más adelante hará teatro.

Lleva para nuestros hermanos de América un mensaje de gran emoción, del General D. González Queipo de Llano.

Desearnos a la genial actriz una estancia "agradable entre nosotros y un feliz viaje y grandes éxitos—los que merece ella y los que merece España—en tierras americanas.

CRONICA REGIONAL

Ferrol

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS Se celebró hoy en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, con toda solemnidad, la Juventud Masculina de Acción Católica, su primera actuación sabatina, a la que asistió la Corporación con la bandera del Centro.

En dicho acto, y después de la salutación a la Santísima Virgen, se rezaron unas preces por los caídos de este Centro, por el Caudillo y por España, cantándose al final la Salve Regina, aplicada por todos los que luchan en el frente por Dios y por la Patria.

ASIMILACIONES HONORIFICAS Se concedió la asimilación honorífica de teniente médico de la Armada, al licenciado de Medicina y Cirugía, don Antonio Gil Ostarre; la de auxiliar segundo de Oficinas y Archivos, al marino Santiago López Yañez; la de teniente de Ingenieros honorario de la Armada, al arquitecto don Castro Fernández y la de auxiliar segundo de los Servicios Técnicos, al marino, Fernando Doval Vázquez.

EMPLEOS HONORIFICOS Teniendo en cuenta los servicios prestados por el capitán de embarcaciones de recreo, don Enrique Federico Ribalta Couselas, fué nombrado alférez de navío honorario.

También, con carácter honorario, ha sido nombrado capitán jurídico de la Armada, el asesor don Vicente de Mauri.

NATALICIOS Con toda felicidad dió a luz un hermoso niño doña María Calaza Espiñeira, esposa del presidente de la Asociación Patronal, don Pedro Rey y Rey.

ACTOS DE DESAGRAVIO En todos los templos de esta ciudad se celebrarán durante los días de los próximos Carnavales, actos religiosos como desagravio.

La juventud es la vanguardia de la civilización PROTEGED A LAS ORGANIZACIONES JUVENILES

NOTICIARIO LOCAL

CAIDA DESGRACIADA. — La vecina de la calle del Mercado, 12, María Uñez, de 60 años, resbaló, cayendo al suelo, sobre una botella, produciéndose con los trozos de cristal una herida incisa en la mano izquierda, en la nariz y meñique de la mano izquierda, requiriendo precisión de pasar a ser curada en la Casa de Socorro del Hospital.

ACCIDENTE DEL TRABAJO — Benito Horto Insua, de la calle de Noya, trabajando se produjo quemaduras, con ácido, en un ojo, pasando a ser curado de primera intención en la Casa de Socorro.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

TELEGRAMAS DETENIDOS. — En la Central de Telégrafos se hallan detenidos a disposición de los interesados, los siguientes telegramas: Manuel Tapiado, sin más señas; Botana, sin otra dirección; Masinde, sin más señas; Michenal, sin otra dirección, y Nespral, sin más señas.

NISO CON UNA PIERNA FRACURADA. — En Monelos jugando con otros niños, Evaristo Domínguez Vázquez, se cayó al suelo produciéndose la fractura de la pierna derecha por su tercio medio, con derrame sinovial.

En una ambulancia automática, se condujo al lesionado a la Casa de Socorro del Hospital, donde le practicaron una laboriosa cura de urgencia, el médico y practicante de guardia, respectivamente, señores López del Castillo y Valdearcel (D. Antonio).

El estado del doliente fué calificado de pronóstico reservado.

En la misma ambulancia se trasladó al lesionado al domicilio familiar del Camino de la Iglesia, 5, en Monelos.

ATROPELLADO POR AUTOMOVIL. — El vecino del lugar de San Pedro de Visma, Agustín Iglesias Pardo, de 45 años de edad, fué víctima ayer de un accidente automovilístico.

Un coche desconocido, lo atropelló en la carretera de aquel lugar, y le produjo diversas lesiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y el probable hundimiento de la base del cráneo.

Llevado al Hospital de Caridad se le hizo allí la cura de urgencia, quedando después hospitalizado, por ser su estado de gravedad.

MAREAS PARA HOY. — Pleamares.—A las 7,18 horas, con una altura de 3,22 metros; y a las 19,42 horas, con una altura de 3,10 metros.

Bajamares.—A las 1,21 horas, con una altura de 1,21 metros; y a las 13,43 horas, con una altura de 1,35 metros.

FARMACIAS DE GUARDIA. — Prestan servicio de guardia farmacéutica esta semana, las de los señores siguientes: López Abente (D. Antonio), "El Águila", Cantón Pequeño", 31 y López Méndez, Panaderas, 21.

TRIBUNALES. — Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Sección primera. — Ribadeo: Doña Josefa Fernández con doña Josefa Redondo, sobre impugnación de operaciones divisionarias. Letrado, señor Nuñez Maclás.

Puentedeume Doña María Penedo con doña Dorinda Bello sobre nulidad de documento público. Abogados, señores Calvo (D. Dámaso) y Ulla.

Salas de lo Criminal.—Sección primera. — Arzúa: Contra Enrique Lobit, por robo, licenciado, señor Ozores Arráiz (don Joaquín).

Noya: Contra Juan Ramos Sampedro, por pesca con explosivos. Letrado, Salvador y Merino.

Sección segunda.—Santiago: Contra Manuel Ferreiro y otro por falsedad y falso testimonio. Abogado, señor Molina (D. Jesús).

Restaurant "FORNOS" Langosta, Camarones, percebes, almejas a la marinera, ostras, vieiras en su concha, langostinos, merluza, calamares en su tinta, bisteks a lo Fornos chuletas, rifones al jerez, lomo, cordero asado, pollos, pichones estofados, etc. Postres variados

La Fiesta del Arbol EN BORMORTO Resultó muy brillante y concurrida la patriótica y culta Fiesta del Arbol, celebrada ayer en Bormorto.

Primero, hubo en el templo parroquial una misa cantada en sufragio de los caídos, y en el acto de la plantación varios niños leyeron diversos trabajos alusivos al árbol y pronunciaron discursos el alcalde y, en representación de los Amigos de los Arboles, D. Federico García.

EN MESIA En el término de Juanceda, del Ayuntamiento de Mesia, se celebró ayer la Fiesta del Arbol, que revistió gran esplendor.

Los discursos estuvieron a cargo del párroco, el secretario del Ayuntamiento, Sr. Concheiro y, por los Amigos de los Arboles, D. Federico García.

Los vecinos de San Cristóbal de Mesia, Figueira y Visantón entregaron con destino al Hospital militar de la Normad diversos donativos, por valor de 360 pesetas.

Lotería "El Gato Negro" A Coruña voy mañana, con que ya sabes Ricardo, si quieres algún encargo te lo haré de buena gana. Hombre, si y en cuanto llegues, no te se olvide Mateo, me comprarás un billete para el próximo sorteo extraordinario, que sea del GATO NEGRO no te equivoques te ruego.

Juegue usted en el sorteo extraordinario de la Lotería Sevillana Pro-Combatientes del 11 de Marzo. Por 100 pesetas puede obtener MEDIO MILLON de pesetas. Precio del billete 100 pesetas, décimo 10 pesetas, participaciones de 1, 2 y 5 pesetas. No olvidarse Lotería núm. 3, FI GATO NEGRO. San Andrés, núm. 19. — Teléfono 1643.

Solemnidades en los Templos

EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SAN NICOLAS. — La V. R. Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores, celebra sus cultos mensuales.

El domingo, día 20, celebrará sus cultos mensuales la Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo y María Santísima de los Dolores.

A las seis y media, misa rezada; a las doce y media, cantada, exponiéndose a su terminación S. D. M., quedando de manifiesto hasta las seis y media de la tarde, que empezarán los ejercicios vespertinos, finalizando con procesión por el interior del templo, después de la Reserva.

EN LA PARROQUIAL DE SANTA LUCIA Hoy darán comienzo, las Asociaciones de Damas y Caballeros a María Santísima del Pilar, a una novena de suplica por la paz de España, ofrecida a la Augusta Señora.

El rezo de la novena será a las seis y media de la tarde, después del santo rosario, el último día de la novena habrá comuniones generales con el mismo fin a las ocho y media y a las nueve, y ejercicio solemne a la tarde con exposición del Santísimo.

EN LA IGLESIA DE SANTO DOMINGO Sigue la Hora de Guardia todos los días a las seis y media de la tarde, para pedir a la Virgen del Rosario el triunfo de nuestro Ejército.

EN LA PARROQUIAL DE SAN JORGE Todos los días, a las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, lectura de un Capítulo del Kempis y explicación de la Doctrina Cristiana.

EN LA IGLESIA DE SANTA MARIA A las seis de la tarde, rosario novena perpetua a la Santísima Virgen del Portal y lectura piadosa.

EN LA CAPILLA DE SAN ROQUE (Campo de la Leña) — Todos los días, a las seis de la tarde, se reza el Santo Rosario; los jueves, Hora Santa; viernes, Via Crucis cantado; sábados, Felicitación Sabatina organizada por los soldados pertenecientes a las Juventudes Católicas de guarnición en esta plaza, y dirigidos por los señores capepilla de las Escuelas-comedores Santa Misa a las ocho, explicación del Santo Evangelio, Rosario y ejercicios de los siete domingos de San José.

EN SAN ANDRES A las seis de la tarde, santo Rosario y ejercicio del mes dedicado a venerar a Jesús en Su vida oculta en Nazaret.

EN LA CAPILLA DE LAS ESCUELAS DEL ANGEL DE LA GUARDA. Ayer, a las cinco de la tarde, comenzó la novena al Santo Angel de la Guarda, en la capilla de las Escuelas-comedores de este nombre, sita en el lugar de Buenavista, 5 (Los Castros).

Los sermones están a cargo de los RR. PP. Capuchinos. El día 1 de marzo, fiesta del Titular, se verificará una solemne misa a las diez, cantada por el coro de profesores y niñas de la institución, en la que se bendecirá el nuevo estandarillo adquirido por los fundadores, y harán su primera Comunión 60 niños de los que diariamente asisten a dichas Escuelas.

EN LA IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON Ayer, fué el tercer domingo del mes, se celebraron los cultos mensuales por la Congregación de la Buena Muerte.

A las ocho y media, la misa de comunión general, y a las seis y media de la tarde, ejercicio solemne con exposición del Santísimo y plática por el R. P. B. de Castro, S. J., Director de la Congregación.

Detalles del nuevo vuelo que proyecta Bruno Mussolini

Roma. — Se está organizando una interesantísima prueba de aviación en la que tomarán parte cinco trimotores de construcción italiana y de tipo semejante a los "ratones verdes", que tan maravillosamente han cubierto de gloria a las alas italianas en el vuelo Roma-Río de Janeiro.

Dicha prueba consistirá en establecer un "record" de velocidad en viaje alrededor del mundo, y la escuadrilla irá mandada por un coronel de la aviación italiana, figurando en ella como piloto de un aparato el capitán Bruno Mussolini.

Un incendio ha destruido el Teatro Lírico de Milán Milán. — Estalló un incendio en el Teatro Lírico propiedad del municipio, uno de los mayores y más modernos teatros, que quedó casi totalmente destruido.

Los bomberos trabajaron incansablemente, tropezando con dificultades para evitar la propagación del incendio a otros edificios.

Por el excesivo calor se hundió el hormigón armado y el patio de butacas quedó convertido en un montón de escombros. En cambio, el escenario sufrió menos daños, por estar protegido por un celón metálico.

Este teatro había sido adquirido por el municipio y convertido en uno de los más modernos.

Los Exploradores

Ayer, domingo, salieron al campo los Exploradores de La Coruña.

El grupo "Patria" llegó hasta Arteijo, donde realizó prácticas, y después de media tarde regresó a la capital.

EL SEÑOR D. Ramón Domínguez Tarrío HA FALLECIDO R. I. P. PROPIETARIO DEL RESTAURANT VICTORIA

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE JOSE CONCHEIRO GARCIA Jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S. de Puentevéa-Teu

EL NIÑO Eduardito González Anido Subió al Cielo a los cinco años de edad R. I. P.

El Führer afirma que el Ejército y el pueblo alemán están identificados

Alemania e Italia garantizan la independencia e integridad del territorio español

Alemania está dispuesta a colaborar con todos los países excepto la Rusia soviética

Berlín 20. — Desde primeras horas de la mañana, la expectación era enorme para escuchar el discurso que había de pronunciar el Führer en el Reichstag.

El edificio aparecía adornado exterior e interiormente. Las calles que había de recorrer Hitler estaban atestadas de público, y cerradas al tráfico rodado.

Cordones de policía impedían que el público inundara las calzadas.

Los diputados ocuparon sus respectivos lugares veinte minutos antes de la hora señalada para comenzar el acto.

Todos los miembros del Gobierno se hallaban presentes.

Minutos antes de la una entró el Führer, pasando por entre dos filas que formaban una guardia de honor, seguido de su guardia personal.

Las ovaciones con que se le recibió fueron verdaderamente enormes.

Un silencio impresionante reinó en la sala cuando Hitler dirigió a ocupar su puesto.

Todo el Cuerpo diplomático estaba presente, llenando la galería dispuesta al efecto.

Comenzó su discurso el Führer saludando al pueblo alemán, y expresando las razones que se tuvieron en cuenta para aplazar la reunión del Reichstag señalada para el 30 de enero.

Dijo que el 30 de enero de 1933 se cerró en Alemania una vieja época y se abrió una nueva era.

Señaló que en aquella época habían fracasado todas las direcciones ensayadas en Alemania y fué preciso que el partido nacional-socialista se encargara de los destinos de la Patria.

Cuando se encargó del Poder fué necesario adoptar medidas radicales.

Alemania si se salvó económicamente, se lo debe a sí propia, pues en el extranjero nada se hizo para ayudarla, sino al contrario.

Hasta ahora, en Alemania, se ha tenido en cuenta el valor real de la producción, pero ahora hay que crear una producción suplementaria, para beneficio de la nación.

Se refirió después a las relaciones entre el Ejército y el pueblo, diciendo que ambos se complementan, y el Reich está amparado por el Ejército. El partido nacional-socialista ha creado un nuevo Ejército, una nueva fuerza naval que vigila las costas y unas fuerzas aéreas al servicio de la Patria.

Si algunas naciones extranjeras creen que existen diferencias entre el Ejército y el partido nacional-socialista, allá ellas, pero sepan que no hay tales diferencias. Todos los que tienen algún mando han jurado fidelidad al partido nacional-socialista. El partido dirige la política del Reich y el Ejército lo defiende. Hitler ejerce el mandato supremo porque así lo quiere la nación.

Elogia a Von Blomberg y a Frick, que han prestado grandes servicios al pueblo alemán, y dice que él ha tomado el mando supremo del Ejército porque es necesario reforzar el poderío alemán.

Alemania desea la paz, pero si alguna potencia intenta atentarse contra la soberanía del Reich se encontrará con una cortina de hierro y los pechos de todos los alemanes dispuestos a defenderse contra quien sea.

Respecto a sus colonias, Alemania no quiere créditos. No quiere esperanzas de que le permitirán comprar lo que necesita.

Sobre los rumores relativos a la vuelta de Alemania a la Sociedad de las Naciones, afirmó que no volverá más, porque eso está dispuesto a defender las injusticias de Tratado de Versalles. La salida de Italia ha venido a comprobar la razón de Alemania.

Sin embargo, Alemania no se niega a colaborar con otras potencias ya que no desea verse aislada ni política ni económicamente. Solamente no puede colaborar con Rusia, pues el bochevismo es la negación del "statu quo", a pesar de que algunos hombres de la Gran Bretaña hayan prestado su apoyo a los Soviets.

En cuanto al conflicto entre Japón y China, Alemania se declara neutral, y desea que lleve una era de paz en el Ex-



ferente a las colonias. Por lo tanto, no hay causa para ningún conflicto.

Por todas estas razones Alemania no desea la guerra y no será culpa de ella si no se llega a establecer buenas relaciones entre Alemania y las demás potencias.

Explica las relaciones entre Alemania y Austria y dice que será necesario dar a las minorías los derechos de los demás ciudadanos y así lo comprendió el Canciller de Austria al hacérselo presente.

Terminó expresando su confianza de que estas razones justificativas de la política alemana serán reconocidas por las potencias y desaparecerá todo peligro de que las potencias quieran hacer prevalecer sus opiniones por medio de la violencia.

El discurso fué acogido con enormes ovaciones que duraron largo rato.

COMENTARIOS AL DISCURSO

Berlín 20. — El discurso de Hitler causó magnífica impresión especialmente cuando afirmó que Alemania no tolerará nuevas humillaciones por parte de las potencias extranjeras, como la del Tratado de Versalles.

También fué muy aplaudido en los párrafos que dedicó a demostrar que el partido nacional-socialista fué llamado al Poder porque no había otro que pudiera encargarse de los destinos del Reich.

BIEN ACOGIDO EN POLONIA

Varsovia 20. — El discurso de Hitler causó magnífica impresión sobre todo la parte en que habló de la amistad con Polonia.

En general, se reconoce que el Führer habló con gran claridad y de modo que puede favorecer el mantenimiento de la paz.

remo Oriente, pero considera que el Japón ha adoptado una actitud defensiva contra el comunismo.

Habló luego de las relaciones germano-italianas, diciendo que ambos pueblos buscan la paz de Europa y por ello estas relaciones son cada vez más estrechas.

El Gobierno inglés celebrará un nuevo Consejo

PARECE QUE EDEN PRESENTA LA DIMISIÓN

Londres, 20. — A las tres de la tarde, una vez conocido el discurso de Hitler se reunió el Gobierno.

Parece que los reunidos mantuvieron dos criterios: uno, el sostenido por Chamberlain de aproximación anglo-italiana, y otro contrario, sostenido por Eden.

Se afirma que Eden presentó la dimisión; pero no se aceptó, quedando en celebrar otra reunión para resolver este asunto.

Se cree que si Chamberlain se decide a modificar el Gobierno, será a base de sustituir a Eden.

En Palestina los árabes alieron muerte a un mayor inglés

COMO REPRESALIAS, LAS FUERZAS DE POLICIA BRITANICA ASALTARON EL PUEBLO DONDE SUPONIAN SE HALLABAN LOS AGRESORES

Jerusalén, 20. — Con motivo de los recientes atentados cometidos al Norte de Palestina, se han practicado numerosas detenciones de supuestos complicados, entre ellos dos miembros de la antigua guardia personal del Gobernador.

La Policía trata de buscar a los asesinos del Mayor Henderson. Este marchaba en automóvil por la carretera y un grupo numeroso atacó con fusiles, causándole la muerte. La mujer, que le acompañaba, cogió entonces el volante, y logró transportar la línea de fuego, llegando al inmediato puesto de Policía, donde dió conocimiento de lo ocurrido.

LA POLICIA ASALTA UN PUEBLO ARABE

Jerusalén, 20. — La Policía inglesa asaltó el pueblo donde se suponía que se hallaban los árabes que dieron muerte al Mayor Henderson.

Como no encontraron a nadie, se llevó 800 borregos. Un árabe que no se detuvo a las voces de alto, fué muerto por los ingleses.

"La acción del Komintern en el protectorado francés"

La acción política y de propaganda del Komintern en la metrópoli francesa, no se limita a ésta, sino que trata de extenderse a la zona del Protectorado francés en Marruecos.

Se ha señalado la presencia en esta zona francesa de destacados propagandistas y revolucionarios del Komintern, que están realizando propaganda entre los musulmanes y los elementos avanzados de las diferentes colonias europeas.

Fijan este mes de febrero como la fecha de posibles acontecimientos en Francia, y tratan de que el movimiento que prepara Rusia se desenvuelva a la vez en el Marruecos francés.

Los delegados del Komintern llegaron a África escondidos en las bodegas de los barcos mercantes y de los barcos correo y desde Tánger, donde parece que está la cabeza principal de esta maquiavélica organización para el Norte de África, se lanzan órdenes y las consignas para levantar al pueblo musulmán y a los rebeldes que suelen existir en las colonias europeas de estas ciudades africanas.

En el mismo Tánger tienen establecido un depósito de armas y municiones, que piensan incrementar, por considerar insuficiente el que ahora tienen.

No creemos que necesite mucho comentario la anterior noticia porque no es más que una continuación de la campaña que hace tiempo emprenden Rusia para encender focos de sublevación comunista en aquellos países o regiones donde todavía no había penetrado la influencia del veneno monástico.

Francia, en esa inconsciencia a que le ha sometido el Frente Popular, no vé, no comprende el peligro que la amenaza y cómo aquella nación, que hoy día la tiene por amiga,

LA SUIZA GALLEGA

Fábrica de Caramelos y Bombones
JUAN SANCHEZ LOPEZ
Estrella, 22 - Teléfono 1926
La Coruña

Rennión del Instituto de España en San Sebastián

FUE RECIBIDO EL NUEVO ACADEMICO DON MANUEL MACHADO

San Sebastián, 20. — En la antigua iglesia de San Telmo, se reunió el Instituto de España. Presidió el ministro de Educación, señor Sáinz Rodríguez, que tenía a su derecha al ministro de Industria y a su izquierda al señor Pemán.

En primer término pronunciaron breves palabras el alcalde y el presidente de la Diputación.

El secretario perpetuo, don Eugenio DORs, dedicó un sentido recuerdo al notable compositor Manuel de Falla, presidente del Instituto de España, a quien una enfermedad tiene alejado de las tareas de la entidad. Habló de las tareas del Instituto y dió cuenta de una comunicación recibida de la Academia de Italia.

Luego se verificó la recepción del nuevo académico D. Manuel Machado, que pronunció un discurso haciendo un gran elogio de Torres Quevedo, cuyo puesto viene él a ocupar.

El presidente de la Academia de la Lengua, señor Pemán, dió la bienvenida al nuevo académico, haciendo un análisis de

HOJA OFICIAL DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

AÑO II. — NUM. 52 LA CORUÑA 21 DE FEBRERO DE 1938 PRECIO 15 CENTS.

Clausura del Congreso de Organizaciones Juveniles

SE INAUGURA LA CASA DEL FASCIO EN VALLADOLID

Salamanca, 20. — Se ha verificado la clausura de la asamblea de Organizaciones Juveniles, bajo la presidencia del teniente coronel Villalba.

Este pronunció un discurso ofreciendo la colaboración necesaria para la buena marcha de las organizaciones juveniles.

Habló a continuación D. José María Gutiérrez, haciendo historia de los tratados y de la actuación de las Organizaciones, así como de los planes futuros que están sometidos a la aprobación del señor Fernández Cuesta, para que sea éste quien los presente al Caudillo.

Terminó el acto con vivas al Caudillo y a España.

INAUGURACION DE LA CASA DEL FASCIO

Valladolid 20. — Con asistencia del general Martínez Anido, se celebró la inauguración de la Casa del Fascio.

Un diputado de la Cámara Fascista pronunció un discurso, y el señor Martínez Anido puso de relieve el agradecimiento hacia Italia por el interés que ha demostrado hacia la España nacional.

ENTIERRO DEL CONDE DE BARAJAS

Sevilla, 20. — Esta mañana se verificó el entierro de don José Alvarez de Toledo, conde de Barajas, muerto gloriosamente en el frente de batalla.

Presidieron el duelo los gobernadores civil y militar. Rindió honores un piquete de las fuerzas de la guarnición.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de esta ciudad.

RIS RAS
Fotos, carnets, kilométricos, pasaportes, embarques y toda clase de documentos
DOS FOTOS, DOS, 0,90
Entrega de un día para otro y en el acto
Franja, 61
Próximo calle Real

Yugoslavia tiene quince millones de habitantes

Belgrado. — Según las últimas publicaciones oficiales sobre el desarrollo de la población en Yugoslavia, de las cuales da cuenta la agencia Central-europea, resulta que el número de habitantes ha subido a fines del pasado año hasta los 15.173.603 desde 11.981.911 que tuvo en 1929.

En la capital, desde 152.880 habitantes en 1929, se llevó en virtud del éxodo del campo a 375.505 a fines de 1936 y hoy se cree que la población de Belgrado pasa de los 400.000 habitantes.

En lo que se refiere a la natalidad, las cifras más altas se registran en los distritos que formaron la Bosnia y la más baja se encuentra en la Eslovenia.

la obra poética que ha realizado, estimulándole a seguir trabajando en favor de la nueva España.

A continuación dióse lectura a los nombres de los nuevos académicos correspondientes, que son dos alemanes, y en este momento la banda de música dejó oír el himno nazi, entre el entusiasmo de los presentes.

Seguidamente juraron el cargo trece académicos, que no lo habían hecho en Salamanca.

Cerró el acto el señor Sáinz Rodríguez con un discurso en el que expuso la gran campaña educadora que piensa realizar. Dedicó un sentido recuerdo al señor Peláez Valdés, y dió la bienvenida al señor Machado.

Terminó el acto con la interpretación de los himnos nacionales.

Restaurant "Hardy"
Galera, 45 La Coruña
Percebes, camarones, langostinos, centollas, ostras de Puente-sampayo, merluza a la marinera, calamares en su tinta, vieiras en su concha, langosta dos salas, perdices a la cazadora, callina trufada cordero asado lomo con jamón etc.

Las alas nacionales, dueñas del aire

Frente de Teruel 20. — Una nueva jornada en el camino de triunfo al que se llegó por sus pasos contados. Ya el parte ha señalado la importancia del camino recorrido hoy. Sobre el objetivo central han ido dibujándose las flechas que avanzan extendiéndose sobre las lomas del Noroeste y cuenca del río Alfambra. Hoy se ha combatido por las lomas que dan sensación de escalones rojos y negros y tristes. Vemos cómo el avance prosigue iniciándose el gran asalto de las posiciones conquistadas ayer. Quizá hoy hubo más actividad de aviación y artillería que en el día anterior.

En cambio, la hubo mayor de fusiles y armas automáticas. Comenzaba la mañana cuando un aparato rojo hizo su aparición por la margen izquierda del Alfambra. Las baterías anti-aerreas señalaron inmediatamente la presencia de los "Martin Bomber" que antes que nuestros cazas se descolgaron desde la enorme altura desde donde vigilaban el teatro de operaciones buscando la salvación en la huida, rehuyendo el combate.

Ya el aire estuvo tranquilo durante todo el día.

de ellos fué alcanzado por una ráfaga de ametralladora. Con el motor atravesado por el proyectil, el hábil piloto llegó a nuestras líneas, capotando al aterrizar y resultando por fortuna los aviadores ilesos.

Ha sido el único accidente que se ha registrado en estos cinco días de intensísima actividad. Un solo aparato caído al aterrizar, salvándose el avión y los tripulantes.

Ello es el mejor elogio que puede hacerse de nuestra aviación, pilotada por un plantel de entusiastas muchachos hechos durante la guerra, en duro aprendizaje y pronto convertidos en peritos.

Ya pueden pregonar las estadísticas del ministerio del Aire rojo fantásticas listas de aparatos derribados. En el frente de Aragón, en constante actividad las ametralladoras, solo ha caído un aparato.

Cuando me retiré del frente continuaba el combate. Aun hay núcleos de resistencia que estamos asaltando con bombas de mano. Se estrecha el combate por una altísima maniobra. Tienen cerrados todos los caminos.

Los rojos ya solo acusan su presencia desde muy lejos con disparos del 12,40 que vienen a caer en las barrancas que son retaguardia para nosotros. El otro se ha curado y aunque tratan de buscar una salida es imposible cuando ellos perdida la moral después de esperar inútilmente una salida, tienen en cuenta que están irremisiblemente derrotados por una operación que con el mínimo desgaste por nuestra parte, nos proporciona el máximo rendimiento.

JUSTO SEVILLANO

LE interesa ir a visitar a **M. B. D.**
Cantón Grande, 12-1.
LA CORUÑA

Un elogio al hijo del Duque del escritor Malnolescu

Bucarest. — El diario "Buna Vespire", publica el siguiente artículo de su director, G. Malnolescu:

"Uno de los hijos del Duque ha atravesado con velocidad vertiginosa la distancia entre Roma y Río de Janeiro, volando por encima de desiertos y del Océano. Afrontando y superando el peligro, el hijo del Duque ha añadido una nueva corona de laurel a la gloria de la Aviación italiana. Victoria debida siempre al valor personal, sostenido por una maravillosa preparación técnica. El vencedor de hoy es aquel mismo hijo del Duque que ha desafiado tantas veces la muerte como combatiente en los más recios en-

París, 20. — El embajador de Francia en Londres llegó ayer tarde a París, celebrando inmediatamente una conferencia con Delbós.

Le dió cuenta de las conversaciones que ha tenido con Chamberlain y Eden en relación con los acontecimientos de Austria.

SALON DE TE

Confitería PELLETTIER
cuencos de Abisinia. Sin embargo no es el hecho en sí mismo lo que considero digno principalmente de encomio, sino sobre todo su profundo significado espiritual.

En otros países el hijo de un jefe de Gobierno se acoge al amparo de la morada confortable de cualquier Legación lejos de todo peligro como de toda actividad, en medio de los placeres de la vida mundana. Todo lo más, puede llegar a ser un director que nada dirige en una gran casa de negocios. Se acumulan en él todos los honores posibles, pero se le tiene alejado de todo peligro.

En la Italia fascista los hijos del Duque no fueron conducidos por el camino de los honores, sino por el del honor, y con sus méritos han conquistado el derecho al respeto mundial, se han sacrificado y han vencido. Poco o nada de grande se puede realizar sin sacrificio. Pero hay otro caso único más grande que el sacrificio, y es el que hace el padre aceptándolo.

Las mejores ensaimadas

Confitería PELLETTIER
Bruselas, 20. — El archiduque Otto de Austria ha manifestado que él no ha renunciado al trono de sus mayores.

Añadó que tenderá una mano a todos los que defienden la paz.

ULTIMA HORA

Londres, 20. — La Prensa comenta ampliamente las cuestiones que suponen fueron tratadas en el Consejo de ministros de ayer.

Todos coinciden en afirmar que los informes recibidos por diversos conductos señalan que existen divergencias entre Chamberlain y Eden, respecto a las relaciones anglo-italianas, y el deseo del primero de llegar a una solución favorable para los dos países.

París, 20. — El embajador de Francia en Londres llegó ayer tarde a París, celebrando inmediatamente una conferencia con Delbós.

Le dió cuenta de las conversaciones que ha tenido con Chamberlain y Eden en relación con los acontecimientos de Austria.

Roma, 20. — El Consejo de ministros celebrado ayer, aprobó una disposición, obligando al pago de los salarios a los obreros en los días de fiestas patrióticas, como aniversario de la fundación de Roma, Día de la Victoria, etc.

París, 20. — Se ha reunido el Congreso del Partido radical socialista, bajo la presidencia de Deladier.

El objeto de esta reunión es examinar la reforma electoral. Asisten numerosos representantes.

Las mejores ensaimadas

Confitería PELLETTIER
Bruselas, 20. — El archiduque Otto de Austria ha manifestado que él no ha renunciado al trono de sus mayores.

Añadó que tenderá una mano a todos los que defienden la paz.

BODEGAS O'PICHEL
Venta de Vinos y Aguardientes del Ribero al por mayor y menor
PICHEL Y GARROTE
Galera, 54 La Coruña Teléfono 1725

Almacenes San Nicolás
Por haber recibido nuevas mercancías presenta el mejor surtido en
LOZA - PORCELANA CRISTAL
SAN NICOLAS, 44-43
La Coruña

¡RADIOLOGOS!
Películas R. X. Papel radiográfico
Venta: PARDO-REGUERA. Real, 92. La Coruña